

林书豪神话的社会解读

□大林

此前10天,一个名为林书豪的华裔球员,不仅成为世界体坛的风云人物,也是多年来罕见的平民励志英雄。在NBA赛场,他以个人的出色表现,带领所在的尼克斯队直取7连胜,单场个人最高得分38分。如果这个成绩出自于乔丹、科比或者姚明,人们或许会有同样的喝彩,却可能难有如此的惊叹。

林书豪扬名之前,只是一位默默无闻的替补队员。教练想起来了,可能让他上场几秒钟;教练计较于胜负,他就不过是离赛场近一点的看客。论天赋,1.91米的身材只能算篮球矮人;说职场,是经常被考虑裁的对象;摆战绩,更是乏善可陈、脸上无光。他只能长期看着明星大腕们吃香喝辣春风得意,而不得不在哥哥、队友家借宿睡沙发。然而,就是这个林书豪,不仅创造出篮球奇迹,也为人类社会刷新了个人奋斗的样板。

在对林书豪的所有关注中,美国总统奥巴马的评析是很富见识的:林的成功超越了体育。就体育而论,林书豪无疑在篮球史上书写了耀眼、豪迈的一笔,这一笔值得全世界体育健儿欣赏、仰望与续写。如果超越体育,林书豪的昨天、今天与明天,更可以启发人类的深度思考。



成名之前的林书豪,其实是一个弱势的林书豪,当替补队员,坐冷板凳,拿可怜的低薪,还要时时面对下岗的威胁。但千万不要以为,今日的林氏奇迹,是天上掉下个林哥哥,或者仅仅只是机遇的造化,让丑小鸭变成白天鹅。当那些与他同样的角色沉溺于迷茫、焦躁、抱怨、无所事事的时候,

林书豪每天都在信心十足地训练体能,聚精会神地“阅读比赛”。七连胜的奇迹,不是上帝的赏赐,而是日日苦练、天天向上的结果。

林书豪由弱而强的奋斗历程,似可谓之以自我激励、自我担责为主要内容的个人英雄主义。人生辉煌靠自己,即使天下人负我,也只会从本身找原因。而欠缺这种英雄主义热血的人,即便潜质优秀,也大有可能被不期而遇的歧视、冷落、挫折折磨成彻底的庸者。就像现实中的某些人,有理想,有抱负,天天都期待着梦想成真,却无以与机遇结缘。根本的差距在于,林书豪用勤奋

积累扭转命运的能力,他们将命运寄托于一切外部因素。

林书豪信仰自己的努力可以改变人生,当把“梅花香自苦寒来”的赞赏送给林书豪的时候,也别忘了社会有责任为每个人的自由发展提供尽可能适宜的温度,而非寒天气越越越好。



求求你,别动我

□三木

2月6日凌晨3点,正在中牟县城自己家的烟酒店睡觉的陈进喜被撬门闯进的一伙人抬了出去,“掐了脖子”、“衣服都不让穿。”随即,烟酒店所处的二楼楼被拆了。(详见2月17日《淇河晨报》)。

谁动了陈进喜?警方非常挠头,“因当时天比较黑,没有发现太多的线索。”但表示已经成立了专案组调查此事。在我这个一贯很迟钝的人看来,陈进喜事件的结局并无悬念,警方永远不会发现更多线索的。

虽然具体谁动了老陈还不清楚,但谁动了老陈的房子却是清楚的。有开发商出来回应,说是一场误会,拆迁公司“拆错了”。这话,同时侮辱了说者、听者以及拆迁公司三方的智商。

想起一个笑话,有人把China翻译成了“折哪儿”,把Made in China翻译成了“没定折哪儿”,如今不就照应上了——“没定折哪儿”的开发商让不知道“折哪儿”的拆迁公司深更半夜去拆房,偏偏就让陈进喜撞枪口上了,老陈的运气真是太差了。

此后,老陈并没有像此前所有的拆迁户住桥洞、栖树杈什么的,情绪也基本稳定,多么令人欣慰。只是,作为旁观者的我没有“hold住”,每到晚上便怀疑会不会有一群人闯进来,把我也给横着摆出去……第二天早起睁眼一瞅,嘿,我竟好端端地在自家床上躺着呢!那幸福感哟,登时就蹿上去了,嗖嗖地。

土地属于国家,但归根结底属于在它上面居住的每一个家庭每一个人,我们的祖祖辈辈都在此生活过、我们的子子孙孙也将在此生活下去,所以我们才会这样爱它。安土重迁,说的是人们对故土的感情;安居乐业,说的是人们对家的感情。如果土地和家都没了,我们便失去了根。

社会杂谈

“副市长被害案”暴露多少社会现实

□张贵峰

据本报前日报道,山西省大同市副市长王伟国在一个小区内被妻兄杀死,嫌犯多次要求王伟国将其从企业调到事业单位工作未果,对王伟国产生报复念头。

此案议论甚多,一时无法窥见全部真相。但仅从目前当地官方所公布证实的事实——“多次找王伟国要求在退休前从企业调到事业单位工作被拒而杀人”,倒是很容易看出足以警思的社会现实。

比如,在事业单位中“权力就业”已成为普遍潜规则的社会现实——在一些地方,“事业编制”甚至沦为专供领导干部亲属就业的“自留地”。关于这一点,我们从近年来频繁曝光的大量事业单位

“人情招聘”、“萝卜招聘”事件中,便能得到非常直观的印象。

对此,学者孙立平曾指出,“腐败催生的潜规则具有很强的渗透性和扩散性,久而久之,腐败开始成为人人都要去适应的生活方式,清廉和正直开始成为被嘲弄的对象,而腐败却开始被人们所普遍接受。”

再如,在“养老金双轨制”下,相比于企业,事业单位退休待遇十分优厚,强烈惹人“羡慕嫉妒恨”的社会现实。目前机关事业单位的退休金普遍是企业退休金的两到三倍,并且,在退休之前,前者还无须缴纳养老保险。

王伟国坚持原则、拒绝亲属不合理要求,值得敬佩赞叹。但产生这起命案的社会土壤,也不应该不予以审视。

“百般熊姿,一派人道”的润笔几何

□刘效仁

据《南方日报》报道,学者余秋雨参观黑宝药业时挥笔题词:百般熊姿,一派人道,其助理金克林称从未听说过“黑宝”,题词一事是莫须有;可在黑宝官网“企业文化”的“社会关注”一栏中,不仅可看到题词的照片,亦有余弯着腰题字的现场留影。正值“活熊取胆”事件持续发酵之时,此事一经曝光即引发热议。绝大部分网友认为,在这个节骨眼上去为熊胆企业题词不合适,甚至将题词改为:熊姿百般惨烈,一派人道全无。

据公开资料介绍,黑宝药业养熊基地饲养2000余头黑熊、棕熊,为世界上规模最大的熊科动物饲养、繁育、观展基地及熊胆粉生产、科研中心。在黑宝官网上,未报道余秋雨前往参观并现场题词的年月日,很难断定是在“活熊取胆”引发非议的“节骨眼上”,但这些墨迹和现场照片,却令人疑惑。

“人道”自然是与“兽道”相对应的。“兽道”,也可以具体说成“熊道”。“活熊取胆”究竟“人道”还是“兽道”,只有熊知道。人也只能换位思考,用心体恤,因为人也是动物之一。按人自身的感受,在身上开个口子,然后定时抽胆汁,其痛苦可想而知。是否也有例外?如黑宝药业所称,利用先进的自体造管无痛引流采胆高新技术,熊是否就无痛楚是否就人道了,同样是未可知数。

尽管千呼万唤,中国始终未能能为动物福利立法。人向动物索取时,应尽量减少其痛苦。对此,作家余秋雨先生应该心有同感吧?何以就写出“百般熊姿,一派人道”的题词?是坚信“活熊取胆”的企业人道,还是眼睛被什么东西遮蔽?真想知道,“百般熊姿,一派人道”有没有润笔费,如果有又是多少?对于已经谙熟商业化运作的“学者”而言,一手交钱,一手题词,也算公平交易,哪怕如此题词有媚商之嫌、有误导公众之虞。

微言快语

◎FT中文网:面对公共知识分子只会坐在书斋中摇动笔杆的批评,清华政治学者刘瑜说,很欣赏一位朋友的话:中国的进步,不是靠一帮勇敢的人去触碰勇气的上限,而是靠普通人一起,一点点抬高勇气的下限。

◎小S:不要随便给别人的人生下评论:你就跟她分了啊!你就赶快生啊!你就应该辞职啊!你就去打几针肉毒杆菌啊!你的一句话说完,退场了,她却正在真实地过她的人生,带着你那句讲完就算了的话!她也许不会真的照着你的话做,那句话却可能像一根针一样,一直插在她的心里,令人不愉快!

◎沈彬的电线杆子:一个17岁的打篮球的小男生说:“只要没有地沟油、没有应试教育、没有三聚氰胺、没有‘拼爹’、没有高房价、没有篮协,中国就会有千千万万个林书豪。”

◎邓飞:680个国家贫困县和民族县开始获得中央拨款,执行国家免费午餐。我们调查发现有一些地方不做食堂,要给孩子买牛奶饼干,一些地方无公开无监督。如此八仙过海,必生腐败,必有贪污,必出大事。请教育部重视并借鉴湖北鹤峰县政府如何联合民间,借助微博,多方监督学校执行免费午餐,保证良好运行。

◎王旭明:北京某幼儿园疑似教师扎幼童、江西某小学教师收学生听课费,对此类严重违反师德和教育规律的行为决不能一般批评和退钱罚款了事,要像酒驾肇事吊销驾照一样取消其教师从业资格。因为,对学生而言,精神摧残之害不亚于肉体摧残。

◎尹佳:医生不需要养,医生能通过诊治疾病创造让病人幸福同时让自己体面生活的价值!医改所有问题的核心是:由谁,由何种系统来合理支付医生的劳动,如果医生的劳动价值不能通过合理的渠道和方式体现,就会有旁门左道,以医养医的本质应该是让医生的劳动价格回归它应有的价值。

鹤城声音

从公厕“罢工”看城市文明

□适之

近日,位于新区淇河路佳和花园对面的一处公厕所突然关门,不少市民向晨报投诉。说到原因,淇滨区环卫处公厕管理办公室的工作人员毫不隐瞒地说,“关门实属无奈之举,因为这个公厕的工作量太大,卫生不好维持。”

俗话说,人有三急,如厕为其一。公厕卫生状况的优劣,直接反映出市民的文明程度,不少公厕的大小便池上都贴有“上前一小步,文明一大步”的标语。但记者在走访中发现,某些市民将种种不文明的行为带到了公厕里。例如:用过的便池不冲,手纸、烟头乱丢,随口吐痰,在厕所门上乱涂乱画。这些行为不仅与城市精神、文明市民的要求背道而驰,不少市民见此也起了“反正这里也不干净,我也没必要注意”的念头。

与其说是公厕关门影响到了市民,不如说是我们自己没有文明如厕,使公厕“不堪重负”而“无奈地罢工了”。

公厕的卫生状况与市民息息相关,公厕环境不仅需要保洁员打扫,更需要广大市民自觉维持。否则,一旦人人肆意如厕,很容易给保洁员的工作带来过大压力,当他负责的那处公厕达不到卫生标准时,就会面临“瘫痪”,很难运营下去,只好一关了之。

古人有云:“水能载舟,亦能覆舟”,“公厕能让你方便,也能让你变麻烦”。公厕与我们的生活关系如此密切,对此,我们是否也应该反思下自己的行为。

若要让公厕这样不可或缺的设施健康地运作下去,不能只靠保洁员“单打独斗”,不能光靠环卫部门聘请工作人员,我们每个人都肩负着一份责任。若想及时“行方便”,“方便”时需讲文明,鹤城美丽、文明的城市形象需要大家共同维护。